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ΚΚεεφφάάλλααιιοο  44::    ΠΠΙΙΕΕΣΣΗΗ  

                                    44..44    ΜΜεεττάάδδοοσσηη  ττωωνν  ππιιέέσσεεωωνν  σστταα  υυγγρράά..  
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1.Περιγραφή 
Φαινοµένων 
που σχετί- 
ζονται µε την  
µετάδοση 
πιέσεων στα 
ρευστά 

π.x. : Γεµίζουµε µε ένα υγρό το πρώτο από µια σειρά 
δοχείων, διαφορετικού σχήµατος, τα οποία συγκοινω-
νούν µεταξύ τους . To υγρό ρέει από το ένα δοχείο στο 
άλλο όσο γεµίζουµε το πρώτο. H ροή αυτή συνεχίζεται 
και για µικρό χρονικό διάστηµα αφότου σταµατήσουµε 
να γεµίζουµε το πρώτο δοχείο. Τελικά η στάθµη του υ-
γρού σταθεροποιείται στο ίδιο ύψος από το οριζόντιο 
επίπεδο σε όλα τα δοχεία. 

3. Εφαρµογή 
της αρχής του 
Pascal στις υ-
δραυλικές α-
ντλίες 
 

Κάθε µεταβολή της πίεσης σε οποιοδήποτε σηµείο ενός 
περιορισµένου ρευστού που είναι ακίνητο, προκαλεί 
ίση µεταβολή της πίεσης σε όλα τα σηµεία του. 

H υδραυλική αντλία αποτελείται από δύο 
κυλινδρικά δοχεία που συγκοινωνούν µεταξύ τους 
και περιέχουν το ίδιο υγρό (συνήθως λάδι). Μέσα 
στα δοχεία κινούνται δύο έµβολα µε διαφορετικά 
εµβαδά (Αι<Α2).  
Av στο έµβολο µε το µικρότερο εµβαδόν ασκή-
σουµε δύναµη F1 τότε προκαλούµε στο υγρό εξω-
τερική πίεση: 
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Σύµφωνα µε την αρχή του Pascal η πίεση αυτή µε-
ταδίδεται και στο µεγάλο έµβολο. 
Av F2 είναι η δύναµη που ασκεί το υγρό στο µεγά-

λο έµβολο τότε: 2
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Όµως : P1 = P2   ⇔⇔⇔⇔ 1 2
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Επειδή Α2>Α1 , από τη σχέση (3) παίρνουµε ότι F2 
>F1. 
«Άρα µε την υδραυλική αντλία µπορούµε να δηµι-
ουργήσουµε µεγάλες δυνάµεις µε κατάλληλη επι-
λογή εµβόλων». 

2. H  αρχή του 
Pascal αρχή του 

Pascal 

4. Συνολική πίεση σε 
υγρό που βρίσκεται 
σε ανοικτό δοχείο 
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